



31 省市高考分数线全部出炉 志愿填报需“吃透”政策

日前,全国31省市高考分数线已全部出炉。与此同时,高考分数查询通道也都已开通。在随之而来的志愿填报环节,专家建议,应更加注重自己的考试分数的名次定位,同时吃透政策,规避风险。

多省市分数线较去年有所变动

使用全国一卷的省市中,江西省本科一批分数线高于其他省市,其文科一本分数线达558分,高于湖北16分;理科一本分数线为522分,高于安徽26分。而湖南分数线二本分数线也高于大部分省市,其文科二本分数线达到523分,高于河南76分;理科二本分数线448分,高于河北69分。

与2018年相比,大部分省市高考一本分数线较去年发生不同程度的变动。其中,甘肃理科一本线较去年下降13分,文科一本线较去年增加17分;广西理科一本线较去年下降4分,文科一本线较去年下降26分;贵州理科一本线较去年下降14分,文科一本线较去年下降33分。

与此同时,大部分省市二本分数线较去年也有所变化。其中,河北理科二本线较去年增加21分,文科二本线较去年增加20分;内蒙古理科二本线较去年增加16分,文科二本线增加37分;四川理科二本线较去年增加1分,文科二本线较去年下降20分。

专家问答:2019 高考分数线较上年相比有什么

变化趋势?

21世纪教育研究院副院长熊丙奇:从今年整体情况来看,各个省市的批次控制线变化比较平稳,包括全国卷的十个省市,每个省市的批次控制线平均变化幅度在10分左右,这是非常正常的变化。

高考的录取批次控制线主要由招生计划和考生考试情况决定。目前大部分省市的调整批次已经基本实施完毕,将本科一批二批融合。批次调整到位后,每个地区的招生计划变动可能会变小,在这种情况下,分数线的变化就看考题的难易程度。

从目前情况来看,虽然许多人认为今年考题较难,尤其是数学很难,但从现实来看,其实并没出现分数线大幅下挫的问题,也就是说考题难易程度其实跟去年差不多。

高考成绩查询方式多样

根据各省市教育考试院公布的消息,考生可从各省市的教育考试院门户网站、教育考试院微信公众号等多个途径查询自己的高考成绩。

同时,部分省市也在查分途径上进行了创新。青海省教育招生考试院推出举措,利用微信服务平台开发了2019年普通高考成绩推送服务。考生提前关注青海省教育招生考试院微信服务号,并完成用户绑定后,可在成绩公布当天,收到高考成绩推送。

此外,不少省市还提供微博、微信、APP、小程序等多种分数查询方式。

多省市已进行录取批次合并

从6月23日起,大部分省市开始进入志愿填报阶段。辽宁则从6月19日就开通了省高考志愿填报系统,考生可根据今年的招生计划提前进行高考志愿预报,高考成绩发布后,再进行正式填报、调整和确认。

值得注意的是,在新高考改革形势下,不少省市已经进行了录取批次的合并。北京市今年本科录取设置本科提前批和本科普通批两个批次,其中,本科一批、二批合并为本科普通批,考生可填写16所平行志愿高校,每个志愿高校设置6个志愿专业,考生填报志愿时须注明是否服从院校内专业调剂。

在批次录取完成后,北京教育考试院将视高校计划完成情况开展征集志愿工作。征集志愿时,符合分数条件未被录取的考生,根据公布的征集志愿专业计划信息,进行征集志愿的填报。

征集志愿填报的时间较短,一般征集时间为12个小时,以往多为8:00至20:00。每次征集志愿开始前,北京教育考试院网站会公布征集志愿的专业计划目录。

专家问答:填报志愿应该注意哪些事项?

21世纪教育研究院副院长熊丙奇:首先,考生要根据自己的实力来进行志愿填报。不能简单地使用分数高低来定位自己,而是需要根据全省的排名,来进行院校和专业的

定位。其次,考生在自己实力所能及的学校专业中,要去选择自己感兴趣的专业。不能只看分数和名次,不看自己对于该专业有没有学习兴趣。

此外,考生一定要吃透填报志愿的政策和报考院校的录取政策,避免因为不了解政策而出现常识性错误。比如在具体进行填报的时候,要了解报考院校究竟实行的是顺序志愿还是平行志愿,平行志愿可能遵循志愿优先方式投档,有定位不准的风险,专业志愿不服从调剂的风险等。考生填报志愿的时候要了解政策,规避相应的风险。

三部门发布高考录取谣言提醒

高考成绩公布查询之际,教育、网信、公安三部门再次发布高考关于录取的谣言和防范提醒。三部门提醒广大考生家长,教育部实施高校招生“阳光工程”已经多年,招生政策、录取结果都在阳光下主动接受监督,不要听信走所谓“内部渠道”的捷径,所有招生信息查询和录取均不向考生和家长收取任何费用。

提醒指出,按照教育部实施高校招生“阳光工程”的要求和招生工作有关规定,各省级招生考试机构和高校要建立本单位招生信息发布网站,并对高校招生信息进行“十公开”:招生政策公开、高校招生资格公开、高校招生章程公开、高校招生计划公开、考生资格公开、录取程序公开、录取结果公开、咨询及申诉渠道公开、重大违规事件及处理结果公开、录取新生复查结果公

开。各省级招生考试机构还会实时公开录取工作进程安排和动态。

考生要注意保护好个人信息,保管好自己的各类证件,不要向陌生人及无关人员透露个人或家庭信息。考生只需关注所在省份招生考试机构的官方网站(或微信公众号等渠道),按照公布的工作进程和查询办法,便可查询与本人录取相关的信息,切不可听信非官方信息。

同时,家长应当提防“高收费志愿填报指导专家”诈骗。各省级招生考试机构不仅会给考生提供近年来各高校在本地录取情况的参考材料,而且会培训基层招生考试机构和中学为考生提供免费的志愿填报指导服务。考生和家长要结合招生考试机构给出的志愿填报建议,结合本人实际情况,合理填报,切勿因华丽诱人的广告词而上当。

在志愿录取阶段,家长需知晓:高校招生不仅有“十公开”的要求,还有严格规范的录取程序和监督机制,以及“30个不得”等纪律要求,考生家长想通过“花钱就能上大学”是完全不现实和做不到的。不法分子把特殊类型招生改头换名为“特殊渠道”欺骗考生和家长,目前所有的特殊类型招生都有规范的招生考试管理办法,取得相应资格的考生须经过多级网上公示,符合录取要求的方可被录取。

三部门还提醒家长及考生,注意“野鸡大学”。教育部每年均会在官方网站公布当年全国高等学校名单,即当年具有高等学历教育招生资格的高等学校名单。